



# 初心引领征程,中原西部医疗高地正崛起

## 聚人才、强科研、重服务、攀高峰!河科大一附院为民航母全速前进

7月28日,以5G、人工智能等前沿技术为医学赋能,河南科技大学第一附属医院(简称“河科大一附院”)在全市首推“5G智慧病房”,用多块智慧屏联动病房的各个环节,医护人员不用随时陪在患者身边,也能提供实时服务,全新住院模式为患者带来了实实在在的就医便利。

这只是河科大一附院“智慧医院”建设众多创新成果中的一项。多年来,河科大一附院始终牢记初心使命,强化责任担当,秉承患者至上理念,坚持改革创新,进一步建立健全现代医院管理制度,持续探索创新诊疗技术和模式,持续构建以疾病诊疗为中心的全过程、全周期健康管理体系,不断改进患者就医体验、提高医疗效率、提升医疗质量与安全,在中原西部地区打造了一个医疗高地,被广大百姓亲切地称为家门口的“健康卫士”。



河科大一附院锦华院区



开分院区

### 1 凝聚合力,全面推动医院高质量发展

河科大一附院全面落实党委领导下的院长负责制,进一步加强思想政治教育,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想及十九大、十九届历次全会精神等专题学习,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以党委理论学习中心组学习、全院干部培训、教职工思想政治学习等途径,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。

将支部建在专项上,党的建设和临床业务协同发展。

医院发展创新需要跨部门跨学科整合资源,为此,医院探索出“将支部建在专项上”的党政共建新模式,成立专项攻坚组,建立临时党支部,确保“专项”高效、专业运转。截至目前,此模式已经在生殖遗传中心、器官移植中心、三甲复核等一批医学中心及专项工作中发挥重要作用。

前,此模式已经在生殖遗传中心、器官移植中心、三甲复核等一批医学中心及专项工作中发挥重要作用。



院领导班子党建学习

### 4 人才培养,为医院快速发展提供“催化剂”

医院快速发展,人才培养是关键。近年来,河科大一附院更加注重人才队伍素质建设,大力引进高层次人才,把“引进来、重培养、用得好”当作战略任务来抓,并注重对外合作交流,努力营造良好的人才环境。

在人才培养方面,河科大一附院注重传承,将展示平台完全开放,创造公平、纯粹的人才环境,通过人才聚合效应、人才叠加效应,一大批引进来的优秀人才在这里成长,也在这里扎根并逐渐有了自己的事业。

医院人才梯队建设逐步完善,目前有博士109人、硕士近千人、外籍教授28人,组建5个博士创新团队,给予资金支持,促进青年博士发展。还积极选拔中青年优秀医生到国外研修访问,选派主任、专家到国内外知名医疗机构参加短期学习交流。

此外,医院作为河南科技大学临床医学院,拥有河南科技大学“生物医学信息”二级博士学位授权点、临床医学一级学科专业学位硕士授权点、临床医学一级学科硕士学位硕士授权点和河南科

技大学护理学专业学位硕士点,每年为中原地区培养输出近百名硕士人才。



核酸检测采样

### 2 医疗立院,持续建设中原西部地区医疗高地

为中原西部地区百姓提供优质的医疗服务,让洛阳市民“大病不出洛阳”,这是河科大一附院人一直在用心做的事。

近年来,医院逐步发展壮大,成长为拥有景华、开元两个院区,近4000张床位,110个业务科室的三级甲等省直综合性医院,获得全国百姓放心医院、全国文明单位等荣誉称号,年均接诊量超百万……医院诊疗技术创新百花齐放,综合实力稳居省内前列。这些成绩的取得源于所有河科大一附院人“病有良医”的梦想和“生命相托”的誓言。

河科大一附院创新专科联盟医院与分级诊疗模式,构建三级区域医疗网络,成立中原西部专科联盟16个,成员单位100余家;专科平台不断完善,医院先后成立了“内分泌与代谢中心”“消化疾病与内镜中心”“西交大医学部关节外科中心洛阳分中心”“中西医结合脊柱中心”等诊疗中心;学科建设不断深化,13个学

科被评为省级临床医学重点及培育学科,肿瘤学获批国家疑难病症诊治能力提升工程,呼吸与危重症医学、肿瘤学、内分泌学入选省直服务能力提升工程,医院现为“国家消化内镜培训基地”“国家高级卒中中心”,并先后通过全国胸痛中心建设认证和河南省急救创伤中心验收。



精湛医术

### 3 人文关爱,以切实行动全心全意为人民健康服务

自始至终,河科大一附院都牢牢把全心全意为人民健康服务的初心使命扛在肩上,他们坚持开展“患者满意提升工程”和“改善医疗服务行动计划”,完善四级医疗质控体系,打造“五精模式”护理服务品牌,深化优质护理服务内涵,并将人文细节充分融入其中,以切实行动让百姓就医拥有更多看得见的获得感。

“处方底端附有支付二维码,打开手机轻松一扫,几秒钟就完成了,省了去交费窗口排队的时间,凭支付凭证可直接取药、做检查,真是贴心又方便!”涧西区的下先生对这项创新服务赞不绝口。

让“数据多跑路、百姓少跑腿”,患者在门诊就能完成取药、检查等相关交费,极大缩短了就医时间,门诊“诊间支付”减少了患者在就医过程中的无效流动,有效解决了就医过程中多科室往返“折腾”的痛点。

2021年,医院还制订了“提升医疗服务十大举措”实施方案,着力推进预约服务精准化、支付

方式多样化、门诊取药便捷化、综合服务集中化、多学科诊疗高效化、远程医疗常态化、用血费用报销简化、病案复印便民化、膳食服务科学化和医院公厕洁净化,让就诊更便利、沟通更畅通、服务更到位,促进医疗服务高质量发展,让广大患者的满意度不断提高。

例如,实施“互联网+”医疗模式,提供基于线上门诊、慢病管理和线下医疗的闭环式服务,实现60%的常见病、慢性病患者不需要到医院;医院住院部大厅设立了患者服务中心和志愿者服务站,为患者提供一站式服务;门诊开通了“多卡通用”服务,患者可通过自助医疗服务一体机,自由选择身份证、医保卡或居民健康卡就诊。同时,医院也考虑了部分人群传统窗口挂号、付费的习惯,仍保留部分人工窗口;提供病案复印预约和邮寄服务,还能送药到家;开展腹透液配送上门服务,为长期腹透患者,特别是疫情防控期间不便外出的腹透患者,节省腹透成本、减轻经济负担。

### 5 科研强院,不断提升医院发展软实力

医院鼓励医护人员投入到科研中,除了看重成果,还希望借此培养他们持续学习的习惯、严谨的工作作风以及缜密的逻辑思维能力。科研支撑临床医学发展,河科大一附院持续强化科技创新,探索完善“人才—团队—平台”三级科技创新培育体系,建设以重点实验室、院士工作站、省级研究所为主的开放性公共科研平台,加强成果转化,服务社会、惠及民生。

平台聚智——医院设有6个省校级研究所:河南省显微外科研究所、河南科技大学肿瘤研究所、神经疾病研究所、心血管疾病研究所、呼吸疾病研究所和乳腺疾病研究所;拥有5个省科技厅及医学重点实验室,分别为河南省肿瘤表观遗传重点实验室、河南省微生态与食管癌防治重点实验室、河南省消化肿瘤重点实验室、河南省神经分子生物学重点实验室、河南省遗传罕见病医

学重点实验室,还有市级重点实验室8个,如洛阳市内分泌遗传代谢实验室、洛阳市神经再生重点实验室等。

科技赋能——河科大一附院已实现5G信号、5G+医疗专网、5G+WiFi的院区全覆盖,在此基础上,将智慧医院建设作为切入点,在智慧医疗、智慧服务、智慧管理三个方面进行了创新建设,智慧病房、5G+全院人脸识别、全院一卡通和大设备管理三个系统已投入使用,并引入以“达芬奇”机器人为代表的全球领先微创外科手术尖端平台,为科研提供前沿技术支持,并持续提升医院管理效率和患者就医体验。

近5年来,河科大一附院申报科研项目261项,其中国家自然科学基金9项、省部级27项、地厅级225项。获得省部级科研成果奖3项、地厅级奖项35项,发明专利239项,发表SCI论文364篇。



服务为民



志愿服务

### 6 服务社会,全力、全程、全面践行社会责任

长期以来,医院以高度的社会责任感,服务社会、关爱社会。在应对重大突发公共卫生事件中,坚持人民至上、生命至上,为人民健康保驾护航。

在2020年抗击新冠肺炎疫情阻击战中,河科大一附院作为省、市新冠肺炎医疗救治定点医院,紧紧围绕疫情防控大局,全面部署医院疫情防控工作,全院党员干部职工主动履职、发挥合力,迅速投入抗疫一线。同时,白衣执甲、逆行出征,派出多名精兵强将驰援抗疫,在病毒面前筑起生命防线,展示了河科大一附院人的精神、力量与担当。

医院通过全方位的科学防控体系,实现了洛阳市新冠肺炎疫情病例的早日清零,并取得确诊患者零死亡、医务人员零感染的业绩,得到了国家、省市政府及社会各界的高度评价。

在医疗帮扶、打赢脱贫攻坚战中,河科大一附院深化“党建+扶贫”模式,

落实帮扶对接制度,做好驻村第一书记的选派、轮换与衔接,帮助定点帮扶的栾川县常湾村顺利脱贫。同时,医院积极探索精准“健康扶贫”模式,建立远程网络诊点,精准实施医疗救治;组织百名党员专家志愿者深入基层开展健康讲座、义诊咨询。

2018年6月,河科大一附院肩负光荣使命,作为援外医疗队组长单位,组织专家赴赞比亚援外一年,圆满完成国家任务,荣获“中赞友谊奖”等多项荣誉。

道阻且长,行则将至。前进中的河科大一附院将继续坚持“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”,积极推进落实三级公立医院绩效考核,持续提升医疗服务质量与管理水平。未来,河科大一附院也将不负人民的信任与重托,为中原西部地区百姓谋取更多健康福祉。

崔宏远 谢雅敏 文/图



导诊机器人

# 防疫有我 爱卫同行

## 全民参与爱国卫生运动

洛阳市卫生健康委员会 洛阳日报报业集团 河南科技大学第一附属医院 宣